



## 军歌嘹亮

□ 胡巨勇

用忠诚填词,信念在平仄里抒情  
悠扬的韵律,激荡着凌云壮志  
用奉献谱曲,使命在梦想里喷发  
燃烧的激情,澎湃着血肉军魂  
军歌嘹亮,豪迈里  
有坚不可摧的钢铁意志  
那是民族复兴的力量在回荡

军歌嘹亮,激昂里  
有响彻云霄的铮铮铁骨  
那是忠于党、爱人民的凝聚力  
在勇往。向前向前向前  
我们的队伍向太阳……  
它宣告着龙的国度  
正在抒写新的腾飞与荣光



## 八一礼赞

□ 赵俊玲

那年,枪声赶跑黑暗迎来曙光  
八一旗飘军威壮  
激昂的军歌在中国的大地上  
一遍遍回响,一支雄壮的军队  
成为保家卫国的铁壁铜墙

九十七年过去了  
隆隆的枪炮声已消散  
滚滚的江河水仍旧激荡  
无论是战火纷飞的岁月  
还是和平笼罩的时光  
我们的军人,总是熠熠闪光

古老土地书写血与火的传奇  
浴血奋战造就无数英雄儿郎  
为了祖国,为了人民  
他们用生命和青春  
谱写可歌可泣的英雄篇章

肩负神圣的使命  
搏击时代变幻的风浪  
光荣和牺牲,军功和勋章  
始终伴随着中国军人  
庄严肃穆的脸庞

东方雄狮向天吼,雄关漫道  
腾巨浪。新征程的号角  
已经吹响,传承红色基因的  
旗帜,在天空高高飘扬

## 八一畅想

□ 胡日英

今夜用朦胧月色研一方浓墨  
重返战火纷飞的年代  
在曾经千疮百孔的大地  
感受中国军人钢铁脊梁

硝烟中有昏暗和疲惫  
大地上有心痛和悲愤  
陈旧的史书里  
有淋漓鲜血惨淡人生

直到一声呐喊如惊雷  
激荡昏睡的土地  
火焰在曲折的道路蔓延  
锤头砸碎黑暗,镰刀收割光明

驰骋疆场军人用热血为色  
枪林弹雨中穿越历史峰峦  
嘹亮的军歌在大地上回荡  
激情澎湃,气势磅礴  
那是无怨无悔军人爱的诗篇



■ 赐稿邮箱:dtwbl@163.com

## 八一建军节有感

□ 刘运增

军旗猎猎,在风中舞动着铁血的豪迈;岁月悠悠,见证了人民军队的不朽传奇。今年,我们迎来了中国人民解放军建军97周年,在这神圣而光辉的时刻,我的内心如汹涌的波涛,感慨万千。

97年,那是一段漫长而辉煌的征程。从南昌城头的那声划破黑夜的枪响开始,人民军队便踏上了为民族独立、人民解放而浴血奋战的道路。97年的风雨兼程,97年的砥砺前行,这支英勇之师书写了无数壮丽的篇章。

回首往昔,历史的画卷徐徐展开。在那战火纷飞、硝烟弥漫的岁月里,人民子弟兵怀着对祖国和人民的无限忠诚,义无反顾地投身于血与火的战场。他们穿梭在枪林弹雨中,冲锋陷阵,毫不退缩。他们用年轻的生命和炽热的鲜血,铸就了坚不可摧的钢铁长城,捍

卫了国家的尊严和领土的完整。

当战争的硝烟散去,和平的阳光普照大地,人民军队又以崭新的姿态投身于国家的建设和发展。在抗洪抢险的一线,他们用坚实的臂膀筑起了阻挡洪水的堤坝;在抗震救灾的现场,他们争分夺秒,从废墟中拯救出一个个鲜活的生命;在茫茫的边疆哨所,他们忍受着孤独与寂寞,用坚定的步伐丈量着祖国的每一寸土地。他们始终牢记着“人民军队为人民”的宗旨,用实际行动诠释着对党和人民的深情厚谊。

“听党指挥,能打胜仗,作风优良”,这12个字如洪钟大吕,振聋发聩。在新时代的征程中,人民军队紧紧围绕这一强军目标,不断推进国防和军队现代化建设。高科技的武器装备、先进的作战理念、高素质的军事人才,使人民军

队如虎添翼。他们在训练场上挥汗如雨,在实战演练中锤炼本领,时刻保持着高度的戒备状态,为保卫祖国的和平与安宁,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,提供了坚实的保障。

我们生活在一个和平的国度,享受着岁月静好。然而,我们不能忘记这和平的背后,是人民军队的默默守护和无私奉献。他们是祖国的钢铁脊梁,是民族的中流砥柱。在这个特殊的日子里,我们向最可爱的人致以最崇高的敬意!

作为新时代的公民,我们应传承和弘扬人民军队的优良传统和精神品质。我们要心怀感恩,珍惜这来之不易的和平环境;我们要努力工作,为国家的繁荣富强贡献自己的力量;我们更要关心国防事业,支持军队建设,让人民军队在新的历史时期续写更加辉煌的篇章。

## 老战友石录

□ 路仲仁 王爱养

旺火习俗是春节、元宵节期间我省北部地区广为流行的一种社火民俗活动。2011年5月,怀仁旺火习俗经国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产名录。这对于老战友石录来说是件开心的事,当然也是怀仁市诸多旺火习俗传承人的喜讯。

老战友石录在很多人的眼中是旺火习俗非遗传承人,在我和战友们的眼中不仅是弘扬非遗的文化人,还是不畏难、不叫苦、不叫累、不惧死的军旅英雄。

1972年12月石录从怀仁里八庄村参军入伍,1979年2月参加了对越自卫反击战,战斗结束后光荣退伍。回到家乡后转型发展,成了怀仁旺火习俗传承人。无论是在部队还是回到地方,石录的人生词典里最重要的一个词就是“奋斗”,他的每一天都是激情岁月。战友们、亲朋们亲切地戏称他就是电视剧《激情燃烧的岁月》里的英模人物石光荣。

当年,我们和石录在同一个部队服役,都是山西人,感情自然不一般。1979年2月,我们所在的团开赴南疆参加了自卫反击战。当时,石录新婚仅仅3天,就告别爱妻奔赴疆场,动人的爱情故事传颂至今成为军旅佳话。石录在部队工作不畏难,生活不怕苦,训练不叫累,打仗不惧死。南疆作战中他英勇无畏,跑到敌人眼皮子底下,背回了潜入敌阵、滚落山下负伤的侦察排长,并且跑到我军前敌指挥部,指示方向助

力炮兵部队一举打掉敌人20多个暗堡。石录的壮举鼓舞了部队的士气,他也成了战友们心目中的大英雄。

铁打的营盘流水的兵。退役回到地方后,石录开启了黄土地上的创业旅程,创办了怀仁里八庄综合农场。让我们没想到的是,这个农场没有局限在种植、养殖,还扩展到了春节旺火生产和习俗传承。石录从一个戎马军人转身成了传统文化继承者,而且大有建树,生产的新型节能旺火广受欢迎,市场越来越大、口碑越来越好。

怀仁煤炭资源丰富,清代就已形成燃煤旺火祈福迎春民俗。清朝乾隆年间的《大同府志》记载:“元旦,垒炽炭于门,状若小浮图,名曰旺火。”这里说的“元旦”就是传统的春节,春节垒旺火是当时大同府的全民习俗。

传统的怀仁旺火由一块块煤炭垒成,整体呈塔状。旺火内部置木柴,外面贴上红联,上写“旺气冲天”等字。旺火点燃时,火苗从碳块之间的小孔中喷出,状若浮图,景象壮观。昔日怀仁大街上的旺火造型讲究,规模宏大,由掌握高超技艺的师傅完成。正月里,怀仁方圆百里的人潮涌人城内,观看旺火点燃、烟花绽放,人们围着最大的旺火堆转圈祈求“旺运”。

石录传承怀仁旺火习俗后,潜心研发、生产,推出的新型旺火质量好、颜值高、形态酷。战友们高兴地给他取了一

个响亮的绰号“旺火大王”。在这个过程中,我们才逐步明白,怀仁旺火竟然是古老的傩祭与社火表演结合的遗存,是边塞文化的具体体现,具有很重要的民俗学研究价值。不过由于经济、社会的转型,一些有造诣的老艺人年事已高,面临传承困境,需要采取有力措施保护这一地方文化。

甲辰龙年二月二刚过,石录和妻子就离开大同,来到里八庄综合农场,投入新型旺火材料的准备中。几个月后,车间里已是旺火累累,一个个环保旺火等待装箱,装箱的旺火静候外运。进入夏日,就有人上门签订购买旺火合同了。

前几天,老战友们驱车去看望石录夫妇。石录穿着一身青蓝色的旧工作服,满脸笑容,但比几个月前消瘦了不少。我们知道他是忙碌并快乐着。战友们说,一排排旺火整装列队就像一队队待命出发的士兵,看着这些“士兵”,石录自然会激发起无限的斗志,就像他的军旅生涯,激情燃烧、奋斗不止。

老战友石录已72岁了,不曾停歇的奋斗身影也成了家里言传身教的榜样,潜移默化地影响着后代。石录的儿子、孙女都精进进取,或工作突出,或学习优秀,且都兴趣广泛,多才多艺,为人称道。爱奋斗,人不老。老战友也让我们不由得心生佩服,激励我们也不能“躺平”,“小车不倒只管推”,还应发挥余热,为社会再作贡献。